
Niederschrift
Gremium: Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildung
Sitzungsnummer: JSSKB 16/70 Sitzungsdatum: 19.01.2016
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:40 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Bernhard Janz - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Steffen Kretschmer - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Lasse 
Ramson

Frau Silke Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Claudia Meinert - Verwaltung Tornesch Protokollführerin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin

Gäste
Herr Gerorg-Günter Haese - Seniorenbeirat Gast

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Lasse Ramson - SPD Tornesch Ratsherr  entschuldigt



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.11.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Berichte der Verwaltung  VO/15/246
7 Benennung von Straßen 

- Künftige Straßennamen im Bereich des Bebauungsplans 82 
"Östlich Merlinweg" (Tornesch am See) 

 VO/15/247

Nicht öffentlicher Teil

8 Bericht der Verwaltung   
9 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
10 Schaffung von zusätzlichen Kindergartenplätzen in der Stadt 

Tornesch 
 VO/15/204-1

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen. Die Beratung und Beschlussfassung 
der Tagesordnungspunkte  8 – 10 in nicht öffentlicher Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr. Er stellt die form- und fristgerechte 
Ladung zu dieser Sondersitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Herr 
Lichte begrüßt Herrn Haese sowie Frau Kaufmann (Mitarbeiterin der Uetersener 
Nachrichten), die am öffentlichen Teil der Sitzung als Gast teilnehmen. 
Frau Werner wünscht eine Aussage, welche Gründe vorliegen, dass der TOP in nicht-
öffentlicher Sitzung beraten werden soll. Herr Krügel begründet dies mit einer 
trägerbezogenen Beratung. Es gehe nicht nur um Finanzierungsfragen sondern auch 
trägerbezogene  Inhalte. Frau Werner teilt mit, dass sie hierin keinen Hinderungsgrund sehe, 
die Beratung und Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung durchzuführen.  

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde



Beratungsverlauf: Es werden keine Fragen mitgeteilt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.11.2015

Beschluss: 
Das Abstimmungsergebnis zu TOP 14 ist zu korrigieren (8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme). 
Weitere Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildungswesen vom 23.11.2015   werden  nicht erhoben. 
Sie gilt somit als genehmigt..

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Werner teilt mit, dass die Darstellung des Abstimmungsergebnisses zu TOP 14 nicht 
mit 8-Ja-Stimmen und 1 Enthaltung fehlerhaft ist.  Der Vorsitzende bestätigt den Einwand 
und sichert eine entsprechene Nachbesserung zu. Weitere Einwendungen gegen die 
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und 
Bildungswesen vom 23.11.2015   werden  nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Herr Lichte teilt mit, dass am 23.11.2015 die Beschlussfassung  

 zur Rückübertragung des DRK-Kindergartengrundstückes nebst Fortsetzung des 
DRK-Trägervertrags erfolgt ist. 

Weiterhin ist die  Zustimmung 
 zum Ankauf des Kindergartengrundstückes der AWO-KiTa „Lüttkamp“, 
 für den Abschluss eines unbefristeten Finanzierungsvertrages für die WABE-

Kindertagesstätte  mit der WABE e.V.  sowie  
 zur Änderung der Verbandssatzung des Schulverbandes Tornesch-Uetersen 

erfolgt.  

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Mörker bittet um „aufgeschlüsselte“ Informationen über die durch die Stadt Tornesch 
erfolgte Unterbringung von Flüchtlingsfamilien sowie Einzelpersonen. Insbesondere wird 
eine Aussage darüber gewünscht, wie lange die mit der Baugenossenschaft Adlershorst 
abgestimmten Wohnraumnutzungen gesichert sind. Herr Krügel teilt mit, dass für diesen 
Bereich Zuständigkeit des Hauptausschusses bestehe.



Frau Sörensen wünscht eine Zusammenstellung über die Kinderzahlen, sortiert nach 
Altersgruppen, aus den zurzeit in Tornesch lebenden Flüchtlingsfamilien. Frau Kählert 
erläutert, dass dies schwierig sei, da keine „Merkmale“ hieüber bei der Anmeldung im 
Einwohnermeldeamt vergeben werden. Zudem sind teilweise unterschiedliche 
Leistungsträger beteiligt. Insofern käme nur ein aufwändiges „manuelles“ Verfahren in 
Betracht. Aufgrund der zurzeit bestehenden Arbeitsbelastung wegen Einführung der 
Gesundheitskarte für Flüchtlinge ist die gewünschte  Erhebung derzeit nicht leistbar. Darüber 
hinaus bestehen Überlegungen, wonach künftig auch die Ausgabe von Bahnfahrkarten an 
Flüchtlinge in den Sozialämtern erfolgen soll.  Abschließend führt Frau Kählert aus, dass die 
für die Bedarfsdeckung in Kindertagesstätten berücksichtigten Geburtenzahlen ab 2010 
sämtliche Kinder, die mit Hauptwohnsitz in Tornesch leben, enthalten. Nach kurzer 
Aussprache besteht Einvernehmen darüber, dass die Dokumentation über die  Entwicklung 
der Kinderzahlen aus den Flüchtlingsfamilien, die der Stadt Tornesch zur Betreuung 
zugewiesen sind, bis auf weiteres zurückgestellt wird.
Herr Kretschmer bittet um Stellungnahme über die ersten Erfahrungen seit der Belegung des 
ehemaligen Gasthof’s Kröger in Ahrenlohe mit minderjährigen unbegleiteten Flüchtlingen. 
Frau Kählert teilt mit, dass die gesamte Betreuung durch den Kreis Pinneberg geregelt sei. 
Bis zum jetzigen Zeitpunkt sind weder Probleme noch Beschwerden bekannt.

TOP 6 Berichte der Verwaltung

Beschluss:  Kenntnisnahme

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Sörensen erkundigt sich, ob die Sanierungskosten für die AWO-Kindertagesstätte 
„Lüttkamp“ in Höhe von 500.000,00 € realistisch sind. Herr Krügel teilt mit, hierzu im nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung zu berichten. 

TOP 7 Benennung von Straßen 
- Künftige Straßennamen im Bereich des Bebauungsplans 82 "Östlich 
Merlinweg" (Tornesch am See)

Beschluss: 

Der Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildungswesen beschließt, die 
Stichstraße im Geltungsbereich des Bebauungsplans 82 mit „ Lotusblüte “ und den 
Erschließungsring mit „ Nixenring“ zu benennen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 



Frau Werner bringt ihre Verwunderung darüber zum Ausdruck, dass  in dieser Sondersitzung 
über die Benennung von Straßen beraten wird, da die Beratung über Maßnahmen zur 
Schaffung weiterer Betreuungsplätze in Kindertagesstätten im Fokus stehe. Herr Krügel teilt 
mit, dass zur Umsetzung der weiteren baulichen Maßnahmen eine kurzfristige Entscheidung 
über die Benennung der Straßen gewünscht ist. Außerdem spricht sich  Frau Werner  dafür 
aus, möglichst unkompliziertere und sprachgebrächlichere Vorschläge unter 
Berücksichtigung heimischer Pflanzen einzubringen. Auch Frau Sörensen kann sich dem 
Beschlussvorschlag der Verwaltung nicht anschließen. Sie verliest alternative Vorschläge, 
die in der CDU-Fraktion erarbeitet wurden: „Tausendblatt“, „Quellmoos“, „Wasserfeder“, 
„Teichbinse“, „Schachtelhalm“ und „Pompesel“. Nach kurzer Aussprache erfolgt eine 
Beschlussfassung  über die aus der Beratung hervorgegangenen Vorschläge über die 
Benennung von zwei Wohnstraßen im Bereich des B-Planes 82 –„Tornesch am See“. Frau 
Sörensen wünscht, dass die von der CDU-Fraktion einbegrachten Vorschläge bei künftigen 
Benennungen berücksichtigt werden sollen.

Im Anschluss an die Beratung über den TOP 7 schließt Herr Lichte den öffentlichen Teil der 
Sitzung um 20.00 Uhr. Er verabschiedet Frau Kaufmann sowie  Herrn Haese und bedankt 
sich für das gezeigte Interesse an der Teilnahme zu dieser Sitzung.

 

Tornesch, den 24.03.2016

Vorsitzende(r)
Frau Claudia Meinert

Protokollführer(in)


